

绿色工地：绘就工程建设新底色



十建公司在大连恒力项目打造绿色工地。田元武 摄

阅读提示

一套装置从纸上蓝图到建成投产，工程建设处于中间环节，上接设计、下连生产，重要性不言而喻。如何让工程建设更好地融入“双碳”时代？打造“绿色工地”是关键路线之一。

近年来，中国石化深入推进绿色企业行动计划，在重点工程项目中积极推动绿色低碳工地建设，通过创新技术、优化管理、引进设备等措施，在确保质量安全的基础上，最大限度节约资源、减少对环境的影响，实现节能、降碳、增绿目标。本版展示相关企业的具体实践，敬请关注。

炼化工程集团质量安全部
专业经理 于爱丽上海工程公司安全总监、
质量安全部经理 徐歆桐南京工程公司健康安全
环保部副经理 陈威

新闻会客厅

■ 近年来，中国石化在重点工程项目中积极推动绿色工地建设。究竟什么样的工地可以称为“绿色工地”？推动绿色低碳工地建设有何意义？

于爱丽：炼化工程集团作为上市公司，始终秉持人与自然生命共同体理念，致力于走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路，加速深化绿色企业创建，积极应对气候变化，以技术创新为先导、以节能减排为着力点、以生态保护为根本考量，努力建设清洁美丽世界，让青山常在、绿水长流、空气常新。

建设工地作为工程建设项目的重要阶段，是实现石油化工领域资源节约和节能减排的关键环节，而“绿色工地”是工程建设中全面践行可持续发展理念的体现，不仅是指在工程建设中实施封闭施工、没有尘土飞扬、没有噪声扰民，还涉及可持续发展的各个方面，如生态与环境保护、资源与能源利用、社会与经济发展等。打造“绿色工地”，就是在保证质量、安全等基本要求的前提下，通过科学管理和技术进步，最大限度节约资源、减少对环境的影响，实现环保节能、低碳高效施工。

■ 在工程建设过程中，为最大限度节约资源、减少对环境的影响，炼化工程集团做了哪些顶层设计，助力绿色低碳施工？

于爱丽：一是标准化管理，建立健全绿色环保管理体系。公司始终坚持体系思维，建立环保管理体系、制定《绿色工地评价办法》，从日常工作、分包管理、宣传教育、施工准备、污染防治等各个环节完善评价标准；发布《工程项目现场固体废物环保管理指南》《工程项目预制场环保管理指南》等制度，规范施工阶段大气污染物、废弃物、废水、温室气体等排放管理。同时，通过开展线上、线下专题培训，不断增强全体员工绿色环保意识，确保每个环节都执行到位。

二是注重统筹策划，设计、采购

与施工协同管理。公司全面贯彻可持续发展理念，从设计源头优化布局，提升土地资源利用效率；优先选用水性漆等绿色环保建设材料，并改变传统毛料施工，减少现场制作产生的固体废物和水上污染。在采购阶段，优选通过绿色产品认证的设备材料，并要求供应商使用木板等可回收包装物。在施工策划阶段，通过现场二次设计，优化仓储、预制场、建设现场等整体布局，实现管道全过境、全范围、多装置协同施工，做到材料整体集中排版、集中画线、集中下料，最大程度提高材料利用率。此外，公司还建设了标准化预制场，不断加大预制深度，推行模块化制造、整体化安装，应用焊接机器人、先进喷涂设备等提升预制效率，并集中收集处理焊接烟尘和油漆的VOCs（挥发性有机物），减少大气污染物排放。

三是强化督导检查，过程管理常态化。公司组织开展《环保常见问题三年专项治理行动》、年度HSE体系审核，坚持“四不两直”和“专项督查”相结合，强化现场日常环保督查，确保依法合规。杜绝检查走形式、整改措施不到位、突出问题反复冒头等现象，对存在的问题进行溯源分析，做到闭环管理，持续提升项目施工环保管理水平。

■ 在施工阶段，为更好地实现节能、降碳、增绿的目标，可从哪些方面入手采取有效措施？

徐歆桐：打造“绿色工地”是一项系统工程。上海工程公司作为项目承包商，在施工过程中主要从“人、机、料、法、环、管”六个方面入手采取措施。一是“人”，人员是最关键的因素，通过开展教育培训、宣传造势等多项措施，持续强化现场各级人员的绿色环保意识，形成“绿色环保、人人有责”的主观自觉，从思想根源上筑牢“绿色工地”的理念。二是“机”，建立健全施工机械设备管理制度，做好用电、用油计量，完善设备档案，及时维修保养，使机械设备保持低耗、高效的状态。三是“料”，鼓励选择环保低碳

的工程材料，例如选择水性环保漆减少VOCs排放，临时用电优先选用节能灯具，分类收集固体废物，回收利用废金属、废木方等。四是“法”，即采用节能环保的施工工艺和方案，例如加大管道预埋深度，减少施工现场能源消耗和“三废”产生；把雨水和基坑降水收集起来，经过沉淀处理，用于现场洒水降尘；就近设置材料堆放区及加工区，减少材料二次倒运等。五是“环”，严格落实环保要求，在施工期间开展环境监测，定期安排无人机航拍，实时监控现场环境。六是“管”，即在项目初期做好“绿色工地”的创建策划，有针对性地编制实施方案；建立健全项目环保管理体系，将“绿色工地”指标纳入分包商考核标准；强化施工组织设计，合理安排施工工序，尽早实现无土化施工条件。

陈威：一是将精细化管理贯穿始终。从项目策划阶段起，就要将环保要求当作与项目进度、质量、效益等同等重要的指标，在大气污染防治、水污染防治、固体废物管控等方面制定切实可行的“绿色工地”创建实施方案，与项目标准化建设联动制定措施和奖惩办法，为绿色施工提供制度保障。同时，加强现场环保监督与公司层面督导，及时发现问题、整改问题，将绿色发展理念贯穿项目建设全流程，打造绿色基层，为绿色企业创建夯实基础。

二是借助智慧化建设提升功效。坚持科技赋能，依托项目管理平台、施工专项管理平台、AI智慧监管系统等，以数据自动流转带动资金流、人才流、物资流合理配置。采用新装备提高工效，通过“严细实”管理，提高焊接质量，避免返工，在保障本质安全的同时，进一步提升施工质量和管理效率。

三是优化资源配置助力现场文明施工。现场施工要与设计、采购协同优化，确保设计深度既符合工艺生产需要，又满足模块化施工要求。采用“工厂化预制+模块化施工”的方式，积极推动绿色施工技术应用，提高施工效率、减少施工现场废弃物的产生。

王茜 钟剑锋 李舒 采访整理

具体措施

无土化施工

在项目建设过程中，提前完成施工区域全部道路和设计硬化场地的路基硬化工作，为施工提供通行和场地利用便利，可大幅减少建设工地“晴天一身土、雨天一身泥”的现象，有利于提升大型吊车施工效率，为钢结构框架、大型设备模块化安装提供良好场地条件，也为参建员工营造安全稳定的施工作业环境。



垃圾分类

在项目关键施工区域设立专门的工程垃圾分区类，不仅能为工地更整洁，而且有些工程垃圾还能重复利用，可有效降低工程建设材料成本。



噪声检测

在项目重要施工区域设置扬尘噪声检测设备，随时对施工作业现场噪声进行全天候检测，帮助项目管理人员了解噪声程度和来源，从而采取相应措施减少噪声污染。



十建公司

规范现场管理

“在这样的工地干活，心情愉悦”

□田元武

有效提高了施工效率、大幅降低了安全风险。

十建公司深入推进绿色企业行动计划，在承建的扬子石化炼油结构调整、镇海基地等重点建设项目建设中积极推进绿色低碳工地建设，规范施工现场管理，大力推行无土化施工和工程垃圾分类，优化施工技术模式，实现了绿色环保、降本增效“双赢”。

“工地上尘土飞扬不见了、飞溅的泥浆消失了，穿了一天的工作服还是干干净净的，在这样的工地干活，心情愉悦！”十建公司镇海基地项目部施工经理孟祥功切实体感受到了绿色工地建设带来的舒适感。在项目开工之初，十建公司就把打造文明工地、实施绿色低碳策略写进了策划方案，无土化施工则是打造“绿色工地”的关键环节。面对土建、地下管网两大专业施工深度交叉的状况，该公司全面实施地面硬化、无土化施工作业，既保持了现场干净整洁，又不用担心材料被泥土污染，可喜硕果。

目前，扬子石化炼油结构调整项目已实现一次开车投料成功，现场草青蝶飞、地面干净清爽，绿色工地规范管理结出了可喜硕果。

五建公司

聚焦环境保护

“环境干干净净，干起活来更有精气神”

□陈薇

治理工程建设废弃物也是五建公司实现绿色低碳施工的关键措施之一。在项目建设过程中，该公司加强与业主沟通协调，按照生活废弃物和工业废弃物分别设置垃圾临时存放场地，对产生的垃圾分类收集处理，并设置规范的标识标签，建立危险废物识别清单和危险废物管理台账，实现危险废物从运输到处置的全过程监控，从源头消除了项目建设的环境污染隐患。

在落实固体废物减量化方面，五建公司将砂石、土方等项目建设过程中产生的固体废物均进行回填，同时充分利用剩余短料做成施工工具，增加材料循环使用率。“我们用废弃模板制作的小推车，搬运材料方便又好用；将废弃型材制作成电缆悬挂支架，解决了施工电缆、电源线无处可挂的问题……这些措施既美化了施工作业环境，又降低了项目材料成本。”五建公司项目部施工人员感叹，“如今，绿色低碳施工的理念已经融入每一项施工作业，成为大家的共识。”

四建公司

转变施工模式

“标准化为现场文明施工奠定良好基础”

□姚志广

“装配式+模块化”是统筹兼顾工程建设安全、质量、进度、成本、环保五大控制内容的一剂良方，也为“绿色工地”建设赋予了新动能。面对天津南港乙烯项目紧张的工期，四建公司主动转变施工组织模式，通过“装配式+模块化”，先在厂房内完成预制浇筑、钢结构和管线的模块化建造，再在现场进行安装，形成了“一个现场+N个工地”的施工格局，既减少了现场人工和机械的使用，又提升了施工效率。

新技术的研发应用，也是施工现场消“烟”降碳的重要助力。为减少焊接烟气，四建公司承担了“中国石化LNG储罐纵缝自动焊工艺开发”课题，主持研发的窄坡口高效热丝自动氩弧焊技术在天津LNG二期项目率先推广应用，不仅焊接质量优，而且施工效率是传统手工焊接的1.5~2倍。该技术避免了打磨工序和道间清理，从源头上消除了焊工使用磨光机打磨焊道时的碳排放，有效改善了施工作业环境，实现了绿色低碳施工。

责任编辑：魏佳琪
电 话：59963398
邮 箱：
审 校：张春燕
版式设计：赵博

